附件2

[bookmark: _GoBack]关于《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒
产区保护条例（修订草案）》的说明

《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例》（以下简称《条例》）是全国首部关于葡萄酒产区保护的地方性法规，于2012年12月5日公布，自2013年2月1日起施行。根据自治区第十三次党代会关于实施产业振兴战略部署，大力发展“六特”产业的任务要求，结合我区产业发展实际，亟需对《条例》进行修订。
一、修订的必要性
一是贯彻落实习近平总书记重要指示，以法治方式推动宁夏葡萄酒产业高质量发展的使命所系。2016年、2020年，习近平总书记两次视察宁夏，对我区葡萄酒产业发展作出了重要指示，明确提出关于宁夏发展葡萄酒产业的优势考量、战略定位和路径指向，并寄予贺兰山东麓葡萄酒“当惊世界殊”的殷切期望。当前，我区葡萄酒产业发展已经进入品牌化提升、高质量发展关键阶段，葡萄酒产业管理工作也发生了新变化，为落实习近平总书记重要指示精神，依法开展葡萄酒产业管理工作，更好地推动产业发展，需要对《条例》进行修订。
二是依法保障宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设的迫切需要。2021年5月，经国务院同意，农业农村部、工业和信息化部、自治区人民政府联合印发了《宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设总体方案》，宁夏成为全国首个特色产业开放发展综合试验区，为用好“综试区”金字招牌，依法保障综试区建设，需要对《条例》进行修订。
二、修订的主要内容
《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称《条例（修订草案征求意见稿）》）共6章，主要修改了以下六方面内容：
（一）进一步拓宽产区保护范围。依照《宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设总体方案》和《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展“十四五”规划和2035年远景目标》要求，为将现行《条例》保护范围以外种植酿酒葡萄、生产葡萄酒的区域纳入保护范围，明确产区包括贺兰山东麓葡萄酒国家地理标志产品保护产地和自治区人民政府批准的产业规划区。
（二）新增容错免责相关规定。宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区作为全国首个单一产业开放发展试验区，对先行先试、开拓探索提出了更高要求，为营造鼓励创新、宽容失败的良好干事创业环境，激励干部敢闯敢试、担当作为，激发深化改革的内生动力，明确在产区建立容错免责机制。
（三）完善产业发展用地相关保障措施。酿酒葡萄基地是宁夏产区的核心竞争力所在，因酿酒葡萄为多年生树木，葡萄基地实现价值最大化需要长期经营，为提高相关经营主体信心，保障投资的长期性、稳定性，促进葡萄酒产业与文旅融合发展，明确产区内建设酿酒葡萄基地及防护林的经营主体可以向所在地自然资源部门申请办理不动产登记，酿酒葡萄基地承包期限届满，由经营主体依法继续承包，同时，将符合规划的产区建设项目用地纳入审批绿色通道，产业文旅融合建设项目可依法依规办理用地审批手续。
（四）完善产业用水相关保障措施。根据黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设和“四水四定”要求，为加强产区供用水管理，提高用水效率，明确坚持节水优先，以水定产，由产区水行政主管部门统筹协调产业用水，产业经营主体依法申请办理取用水手续，鼓励通过市场化交易方式获取用水指标。
（五）新增产区保护联合执法机制。为及时有效处置苗木生产不合格、地理标志使用不规范、葡萄酒商标侵权等对产业高质量发展造成不良影响的问题，提高执法效率，避免多头执法、重复执法，明确建立产区保护联合执法机制，由相关产业主管部门牵头，组织农业农村、市场监管等行业主管部门开展联合检查。
（六）新增产业发展与促进相关措施。为进一步提升产区规范化管理，强化对产业发展的政策支撑，明确了关于产区人才队伍建设、创新协同、绿色发展、宣传推广、交流合作、金融支持等方面的支持措施。
三、修订的主要过程
自2021年起，自治区贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会就着手准备修订工作，2022年，开展了立法项目调研论证。2023年，按照立法工作计划正式启动修订工作，深入自治区有关市、县（区），通过实地调研、召开座谈会、调研问卷、专家论证等多种方式开展专题调研，广泛听取有关市、县（区）葡萄酒产业主管部门以及酒庄企业代表意见建议，征求了自治区党委编办、发展改革委、工业和信息化厅、财政厅、自然资源厅、农业农村厅等20多个单位（部门），以及相关专家学者、社会公众意见建议，经多次修改完善，形成了《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例（修订草案送审稿）》并报送自治区人民政府，由自治区人民政府转自治区司法厅进行审查。2023年5月，自治区人大常委会相关委员会会同司法厅、贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会和农业农村厅、工信厅、自然资源厅等有关部门，在区内进行了首轮立法调研，司法厅结合调研情况，会同贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会进行了讨论修改，形成了现在的《条例（修订草案征求意见稿）》。
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